

CORVINA

A MAGYAR KÖNYVKERESKEDŐK EGYLETÉNEK KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN HÓ 10., 20. ÉS 30-ÁN.

A «CORVINA» szerkesztőségének zánt kéziratok Petrik Gézához (Budapest, II., Bimbó-utca 12.) küldendők.

*Az egylet tagjai ingyen kapják.
Előfizetési ára egész évre 16 kor.*

HIRDETÉSEK ÁRA: 3 hasábos nonpareille soronkint tagoknak 6 fillér, nemtagoknak 10 fillér.

Ujjonnan megjelent könyvek.*

Magyar könyvek.

Eggenberger-féle könyvkereskedés Budapesten.

- Brázovay Kálmán. A kereszt. (N. 8-r. 29 l.) Bpest, 1901. Eggenberger 50 f.
Tellyesniczky Kálmán dr. Művészeti boncolástan. Az emberi test formáinak ismertetése. Művészek és a művészet iránt érdeklődők számára. V. füzet. A végtagok. (Lex. 8-r. 141—196 l.) Bpest, 1901. Eggenberger bizom. 3 k.

Endrényi Imre Szegeden.

- Lázár György dr. Visszaemlékezés a nagy árvíz napjaira. (8-r. 132 l.) Szeged, 1901. Endrényi Imre. 2 k.
Szekula Teréz. Szegedi új szakácskönyv. Ötödik bővített és javított kiadás. (8-r. 463 l.) Szeged, 1900. Endrényi Imre. Kötve 4 k.

Franklin-Társulat Budapesten.

- Horvát- és Szlavonorságok autonom törvényeinek gyűjteménye. I. kötet. 1868—1874. évi törvények. Kiadja a horvát-szlavon-dalmátországi m. kir. minister. (N. 8-r.) Bpest, 1901. Franklin-Társulat bizom. (A teljes mű 6 kötet) 48 k.
Kovács János dr. A polgáriskola reformjához. Függetlenül. Az Orsz. közoktatási tanács és az Orsz. polgáriskolai egyesület reformjavaslatai (8-r. 96 l.) Bpest, 1900. Szerző saját kiadása. Franklin-Társulat bizom. 1 k.

Grill Károly udv. könyvkereskedése Budapesten.

- Márkus Dezső dr. Felsőbíróságaink elvi határozatai. A m. kir. curia és a kir. táblák elvi jelentőségű döntéseinek rendszeres gyűjteménye. XI. kötet. 1900. (N. 8-r. 424 l.) Bpest, 1901. Grill Károly 10 k. Vászonnkötésben 12 k. félbörkötésben 14 k.
Nosz Gyula dr. A közigazgatás egyszerűsítése és a közigazgatási reform. (N. 8-r. VII. 102 l.) Bpest, 1901. Grill Károly. 2 k.
Soós Kálmán dr. A hüllen kezelés. Büntetőjogi tanulmány. (Különlenyomat az «Ügyvédek Lapjából.») (N. 8-r. 298 l.) Bpest, 1900. Grill Károly bizom. 5 k.
Sztehló Kornél. A házassági vagyoni jog a magyar polgári törvénykönyv tervezetében. Birálat. (8-r. 98 l.) Bpest, 1901. Grill Károly bizom. 2 k.
Zabulik László. A községi közigazgatásról és annak javításáról. (N. 8-r. 53. l.) Bpest, 1901. Grill Károly 1 k.

Hornyánszky Viktor Budapesten.

- Pintér Kálmán. Rhetorika és olvasmányok. Középkorok számára, az új tanítási terv szerint. Második javított és bővített kiadás. (8-r. 255 l.) Bpest, 1900. Hornyánszky Viktor. 2 k. 80 f.
Torkos László. Hatvani. Humoros éposz tizenkét énekben. (8-r. 91 l.) Bpest, 1901. Hornyánszky Viktor. 2 k.

Kilian Frigyes utóda egyet. könyvkereskedése Budapesten.

- Aquila. A magyar madártani központ folyóirata. VIII. évf. 1. 2. szám. Szerkeszti Herman Ottó. Kiadja a M. N. Muzeum.

* Könyvészetünk teljessége érdekében felkértek a t. kiadókat, hogy kiadványaik egy-egy példányát megjelenés után azonnal címre beküldeni sziveskedjenek. Rényi Károly (Grill-féle cs. és kir. udv. könyvkereskedésben).

Megjelenik magyar és német szöveggel. (4-r. 204 l. és 3 tábla.) Bpest, 1901. Kilian Frigyes utóda bizom. Egy-egy évfolyam 16 k.

Bernáth Dezső. Cleopatra és uralkodása. (N. 8-r. 229 l.) Bpest, 1901. Kilian Frigyes utóda 5 k.

Koch Antal dr. Az erdélyrészi medence harmadkori képződményei. II. Neogen csoport. (Három táblával és ötven szövegközti ábrával.) A m. tud. Akadémia és a kir. m. Természettudó-társulat támogatásával kiadta a Magyarhoni földtani társulat. (Lex. 8-r. 330 l.) Bpest, 1900. Kilian Frigyes utóda bizom. 6 k.

Kuncz Jenő dr. A munka. Tanulmány. (8-r. XI. 382 l.) Bpest, É. n. Kilian Frigyes utóda 6 k.

Kogutowicz M. és Társa magyar földrajzi intézete Budapesten.

Budapest székesfőváros egész területének iskolai falitérképe. Budapest székesfőváros tanácsának megbízásából hivatalos adatok alapján kidolgozta Kogutowicz Manó. Mérték 1:15,000. Nagyság 195×154 cm. 14 színnyomásban. Bpest, 1901. Kogutowicz és Társa. Magyar Földrajzi Intézet. Vászonna húzva, lécekkal 28 k.

Kókai Lajos Budapesten.

Mindszenti Imre, Krisztus Minden Mindenekben. Alkalmi és közönséges egyházi beszédek. II. kötet. (N. 8-r. 217. l.) Miskolc, 1898. Kókai Lajos Bpsten. 2 k. 80 f.

Ifj. Nagel Ottó Budapesten.

Jelentése, a m. kir. földművelésügyi miniszter —. 1898. évi működéséről. Külön lenyomat. «A m. kir. kormány 1898. évi működéséről és az ország közállapotairól szóló jelentés és statisztikai évkönyv-ből.» A földművelésügyi m. kir. minister kiadványai 1899. 21. száma. (4-r. 115 l.) Bpest, 1899. ifj. Nagel Ottó 80 f.

Kulcsár Endre. A Magyar Stilus. Első kötet. A kifejezés ereje. (8-r. 255. VIII. l.) Debrecen, 1896. Ifj. Nagel Ottó bizom. 4 k.

Ugyanaz. A második kötet első fele. A kifejezés szabatosága. (8-r. 142 l.) Debrecen, 1897. U. o. 2 k. 40 f.

Magyarország földművelésügye az 1899. évben. Külön lenyomat «A m. kir. kormány 1899. évi működéséről és az ország közállapotairól szóló jelentés és statisztikai évkönyvből.» A m. kir. földművelésügyi minister 1900. 17. számú kiadványa. (4-r. 145 l.) Bpest, 1900. ifj. Nagel Ottó. 1 k.

Rákosi Jenő Budapesti Hirlap újságvállalata Budapesten.

Szilvássy János dr. A Székelyföld. Tanulmány. (K. 4-r. 38 l.) Bpest, 1901. Rákosi Jenő Bpesti Hirlap Újságvállalata 1 k.

Singer és Wolfner Budapesten.

Egyetemes Regénytár. XVI. évf. 11 kötet. (8-r.) Bpest, 1901. Singer és Wolfner. Egy-egy kötet vászonba kötve. 1 k. 11. kötet. Pekár Gyula. Livió főhadnagy. Regény két kötetben II. kötet. (157 l.)

Műkedvelők Színháza. Szerkeszti Adorján Sándor. 24. füzet. Egy felvonásos vígjátékok gyűjteménye. (8-r.) Bpest, É. n. Singer és Wolfner. Egy-egy füzet 60 f. 24. füzet. Farkas Imre. A szerelem tudománya. Verses vígjáték egy felvonásban. (23 l.)

Színműtára, fiatal leányok —. 1—11. füzet. (8-r.) Bpest, 1901. Singer és Wolfner. Egy-egy füzet 60 f. 1. füzet. Murai Károly. Az új nevelő. Vígjáték egy felvonásban. (16 l.)

2. füzet. **Barta Irén.** A haza. Színmű egy fölvonásban. A grófkisasszony. Színmű egy fölvonásban. (32 l.)
3. füzet. **Herczeg Ferenc.** A tolvaj. Színmű egy fölvonásban. (32 l.)
4. füzet. **Tábori Róbert.** A királynő keztyüi. Történeti vígjáték egy fölvonásban. (32 l.)
5. füzet. **Gaal Mózesné.** Vallatás az iskolában. Színmű három fölvonásban. (55 l.)
6. füzet. **Móra István.** A levél. Színmű két fölvonásban. (16 l.)
7. füzet. **Lengyel Laura.** A próba. Színmű egy fölvonásban. (16 l.)
8. füzet. **Radnay Róza.** Húshagyó kedd. Vigjáték egy fölvonásban. (31 l.)
9. füzet. **Móra István.** A gyűrű. Színmű két fölvonásban. (16 l.)
10. füzet. **Murai Károly.** A párisi baba. Vigjáték egy fölvonásban. (16 l.)
11. füzet. **Barta Irén.** A szobaleány. Vigjáték egy fölvonásban. (32 l.)

Országos magyar képzőművészeti társulat 1901. tavaszi nemzetközi kiállítás. (K. 8-r. 53 l.) Bpest, 1901. Singer és Wolfner 60 f.

Szende Gyula. A népességi statisztikai törzstérképekről. Különlenyomat a «Közgazdasági Szemle» 1901. évi áprilisi számából. (16-r. 20 l.) Bpest, 1901. Singer és Wolfner bizom. 50 f.

Toldi Lajos Budapesten.

Törvények gyűjteménye, az 1871. évi —. Kiadja: a m. kir. belügyminiszterium. Második hivatalos kiadás. (N. 8-r. 834. l.) Bpest, 1901. Toldi Lajos bizom. 5 k.

Véver Oszkár Békésen.

Török Zoltán. Tíz parancsolat. Tizenegy egyházi beszéd. (8-r. 60 l.) Szerző sajátja. Békés, 1901. Véver Oszkár bizom. 50 f.

— **Az Úrvacsora.** Négy egyházi beszéd. (8-r. 23 l.) Szerző saját kiadása. Békés, 1901. U. o. 20 f.

Vitéz A. Kassán.

Milhoffer Sándor. A régi Svájc mezőgazdasága. A mezőgazdaság őstörténelmének ismertetése. (N. 8-r. 14 l.) Kassa, 1901. Vitéz A. 60 f.

Az Egyetemi nyomda ügyében

egyletünk kebeléből Emich Gusztáv udv. tanácsos vezetése alatt egy négy tagu küldöttség tisztelgett Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternél s a következő szövegű kérvényt nyújtotta át:

Nagyméltóságú Miniszter úr!

Kegyelmes urunk!

Mély tisztelettel alulírott egyesület, mint a magyar könyvkiadók és könyvkereskedők összességének képviselője, egy régóta visszafojtott panasszal járul Nagyméltóságod elé, kérve Nagyméltóságodat, hogy alázatos előterjesztésünket azzal az érdeklődéssel és jóakarattal méltóztassék meghallgatni, melyet Nagyméltóságod nemzeti kulturánk minden kérdésével szemben tanusítani méltóztatik.

Kérelmünk tárgyát annak a kiváltságos helyzetnek a megszüntetése képezi, melyet az Egyetemi nyomda tankönyv-kiadványai elfoglalnak.

Nagyméltóságodnak minden ténykedéséből, minden kormányzati intézkedéséből a tiszta liberáliszmus és a szellemi szabadság teljes becsülése sugárzik ki. Ha ennek a szellemi szabadságnak érvényesülését nemcsak a kimondott szóra, hanem a nyomtatott betűre és így a tankönyvekre is alkalmazzuk, akkor ebből bátran levonhatjuk a következtetést, hogy Nagyméltóságod a tankönyvkiadás terén a szabad versenynek híve, mert csakis a szabad ver-

seny biztosítéka a haladásnak, míg a monopólium bármely módja a stagnálásnak biztos okozója.

Az Egyetemi nyomda kiváltságai régmúlt századokba nyúlnak vissza, de ennek az intézménynek is fokról-fokra alkalmazkodnia kellett ahhoz a modern szellemhez, melynek fénye és ereje letűnt századok sötét árnyait eloszlatta. E nyomdának az állam pénzügyi érdekeivel való kapcsolata elég sokáig késleltette ezt az átalakulást, mert hiszen még 1891-ben oly rendelet bocsáttatott ki, mely kizárólagosságot biztosított e tankönyveknek az állam iskoláiban. Nagyméltóságod bölcsesége ütött rést először ezen maradi felfogáson, amikor 1896. évi 1940. sz. a. kelt rendeletével bizonyos fokig utat méltóztatott nyitni a magánkiadók tankönyveinek is.

Legújabbban azonban Nagyméltóságod 67977 sz. a. f. é. február 11-éről kelt magas rendeletével — azt hisszük szándékosság nélkül — nagyban gyengítette annak a szabadelvű rendeletnek a hatását, amely az Egyetemi nyomda kiadványait az egyed-
 árság jellegétől megfosztotta.

Nagyméltóságodnak ezen legújabb rendelete ugyanis a tankönyvváltozás szabályzatának ismertetése mellett külön nyomatékkal hangsúlyozza azon nehézségeket, melyek az Egyetemi nyomda kiadványainak változtatása esetében érvényesítendők. Nagyméltóságod magas rendeletének ezen szövegezése azon aggodalmat kelti bennünk, hogy a tanfelügyelők, akik magukat természetszerűleg az állami érdek képviselőinek tekintik, az Egyetemi nyomda kiadványainak megváltoztatására nézve külön előadott nehézségeknek azt az értelmét fogják tulajdonítani, hogy az Egyetemi nyomda kiadványai helyett ne engedjenek másokat bevezetni.

Nagyméltóságú miniszter úr! Azt hisszük, hogy ha az európai államok kulturképét megtekintjük, akkor azt a benyomást nyerjük, hogy szeretett hazánk a művelődés minden ágában a Nyugatnak végső területét, szélső határát képezi és hogy minden téren egy fokkal alatta is állunk a művelt nyugatnak. Csak egy területe van a kulturának, melyen a nyugati államokkal teljesen egy színvonalon állunk, sőt azokat talán felül is múljuk: ez a könyvkereskedelem.

Éz a magyar könyvkereskedelem ad életet, táplálékot és erőt hazai irodalmunknak, mely a könyvkereskedelemmel együtt virágzik és fejlődik, de ennek minden baját, minden kárát szintén súlyosan érzi. A magyar könyvkereskedelemnek pedig szüksége van a tankönyv kiadványok biztos piacára, szüksége van az e téren megkereshető fillérekre, hogy azokat a tulajdonképeni irodalmi termelésre fordíthassa, mely egymagában képtelen volna könyv-üzlet fentartására.

A magyar könyvkereskedelemnek a nemzeti irodalommal való szoros kapcsolata már magában véve is elég okot képez arra, hogy kormányunk ezt az üzletágat inkább támogassa, semhogy versenyt fejtsen ki vele szemben.

Az Egyetemi nyomda által élvezett kiváltságok között reánk nézve súlyosaknak tartjuk első sorban azt, hogy ezeket a tankönyveket a kormány rendeletei mint «*állami kiadványokat*» említik. Ennek a fogalomnak feltétlenül le kell tennie, hacsak nem akarja Nagyméltóságod, hogy az állami protekció védelme alatt a maradiság szelleme fészkelődjék be a tankönyv-irodalomba, aminek hatása a szellemi

élet terén sem maradna el. Az Egyetemi nyomda kiadványai sem egyebek, mint haszonra számító üzleti vállalatnak termékei, és az a körülmény, hogy ennek az üzleti vállalatnak haszna az állam pénztárába folyik be, nem lehet elég ok arra, hogy ezek a könyvek oly kiváltságos jelzővel ruháztassanak fel, mely egymagában már üzleti elsőbbséget biztosít nekik. A könyvnek mivoltát nem azoknak elszámolási módja, hanem tartalmuk szabja meg, már pedig a mi kiadványaink, melyek épp oly jók, sőt jobbak is lehetnek, épúgy az állam ellenőrzése alatt állanak, mint az Egyetemi nyomda tankönyvei, utóbbiaknak kiváltságos jelzője tehát mivel sem indokolható.

A szellemi szabadság nevében bátrak vagyunk továbbá azt is kérni, hogy a magán kiadók tankönyvei az Egyetemi Nyomda kiadványai mellett, nemcsak használhatók legyenek, hanem hogy mellőztessék a kormány rendeleteiben minden kitétel, mely különbséget tesz az Egyetemi Nyomda és más kiadók tankönyvei közt és oly értelmezésre vezethet, mely szerint az első hely az Egyetemi Nyomda kiadványait illeti, és más tankönyvek csak kivételesen vezethetők be az állami iskolákban.

Kérjük, mint a magyar állam hű adófizető polgárai, a teljes egyenlőséget minden tankönyv részére és kérjük, mint egyik legnagyobb és legnevezetesebb iparág művelői, a könyvkiadás terén az állami versenynek lehetőleg teljes megszüntetését.

Ma, amikor a hazai kiadók vállalataiba milliók vannak befektetve és amikor a kiadók legerősebb támaszai a hazai irodalomnak, ma már az Egyetemi nyomdának, mely valamikor talán hivatást teljesített, jelenleg azonban magáért az irodalomért semmit sem tesz, mint kiadó vállalatnak egyáltalán nincs létjoga.

Az Egyetemi nyomda működése magának az irodalomnak sem válik előnyére, mert államilag protegált helyzeténél fogva az elemi tankönyvek piacát oly mértékben foglalja le, hogy más kiadók csak a legkritikább esetben vállalkoznak elemi iskolai tankönyvek kibocsátására; a vállalkozás hiánya pedig bénítólag hat magára a tankönyvirodalomra. Az Egyetemi nyomda kiváltságos helyzetére támaszkodva, mondhatni ellenséges álláspontot foglal el az egész magyar könyvkereskedelemmel szemben. Bizonyítja ezt egyrészt az a körülmény, hogy a Néptanítók Lapjában oly szokatlan és hallatlan hirdetés írt (egy oldal 72 K.) szabott meg, mely egyenest kizárja annak lehetőségét, hogy bármely kiadó ezt az elterjedt és kormányilag segélyezett lapot hirdetések céljából igénybe veheti; másrészt pedig tankönyveit ugyanazon nettó áron hirdeti tanítóknak és iskoláknak, melyet a könyvkereskedőknek számít, miáltal a könyvkiadás részére, akit szállítási és egyéb költség is terhel — veszteséggel jár ezen tankönyvek eladása, mely veszteséget a könyvek elterjedtsége folytán lehetetlen kikerülnie.

Ugy tudjuk, hogy az Egyetemi nyomda állami nyomtatványokkal is bőven el van látva és azt hisszük, hogy jövedelmének túlnyomó részét a nyomdai osztály szolgáltatja. Ha Nagyméltóságod a jövedelemre nézve pontos számításokat tétetne és az utolsó tíz év eredményeit rendelkezésünkre bocsátaná, akkor szívesen foglalkoznánk a kiadványok megváltásának kérdésével. Addig is azonban

bátorkodunk az elmondottakat összegezve Nagyméltóságodhoz a következő konkrét kérelmeket intézni:

1. Kegyeskedjék Nagyméltóságod az Egyetemi nyomda kiadványaitól az «állami kiadvány» jelzöt megvonni és intézkedni arra nézve, hogy ezek a kiadványok mindennemű kormány-rendeletben csak mint Egyetemi nyomda kiadványai szerepeljenek.

2. Kegyeskedjék az Egyetemi nyomda kiadványainak bevezetésére és változtatására nézve mindennemű kiváltságot és előnyt beszüntetni.

3. Kegyeskedjék Nagyméltóságod oly irányban intézkedni, hogy az Egyetemi nyomda újabb tankönyveket ezentúl egyáltalán ne adjon ki.

4. Kérjük Nagyméltóságodat, kegyeskedjék az Egyetemi nyomdát utasítani, hogy kiadói osztályában a fiskális érdekek túlhajtását szüntesse be és kiadványait tanítóknak és iskoláknak csakis bolti áron hirdesse és szállítsa, a könyvkiadásnak pedig az egész világon szokásos 25%-nyi engedményt adja meg.

5. Kegyeskedjék az illetékes osztály által számításokat eszközöltetni az Egyetemi nyomda kiadói osztályának tiszta nyereségére nézve és kegyeskedjék majd alulírott egyletnek, mint erkölcsi testületnek, ezen számításokba betekintést engedni, hogy ezek alapján a tankönyvkiadók összesége a kiadványok megváltására nézve esetleg ajánlatot tehesen.

Alázatos kérelmünket azzal zárjuk, hogy kegyeskedjék Nagyméltóságod ezen mindenestre nehéz és bonyolult ügyet azzal a jóakarattal vizsgálni, melyvel Nagyméltóságod fenkölt gondolkozása a haladásnak, a szellemi szabadságnak és a tanügy fejlődésének minden kérdését felkarolja.

(Aláírás.)

Egy kitüntetésről.

Az ujságok a héten rokonszenves hangon irtak egy kitüntetésről, mely *Ranschburg Viktort* érte, a magyar könyvkereskedelem egyik legagilisebb harcosát és egyletünk kiváló főtitkárát.

Mi a kitüntetést olybá tekintjük, mely az igaz érdemnek jutott elismerésül. A francia közoktatásügyi miniszter a *francia akadémia tisztségévé* nevezte ki Ranschburg Viktort, elismervén ama két munkának értékét, mely nemzetünket a párisi világ-tárlat alkalmával multjában és jelenének szellemi világában méltó módon bemutatta és amely munkák létrejöttében neki eminens része van. A *Histoire générale des hongrois* és a *Historie de la littérature hongroise* nemesak mint alkalmiságok értékesek. Amazt a francia akadémia jutalmazta már, mikor Edouard *Sayous* első ízben kibocsátotta. Ennek meritumát meg magunk is ismerjük, irván a nagy munkát a magyar irodalomtörténet olyan jeles munkásai, mint Horváth Cyrill és Kardos Albert. Nem volt ott a nemzetek világversenyén egyetlen ország sem, mely ilyen két munkában mutatkozott volna be. És hogy megíródtak és a modern izlés útlevelel hódítottak: ez Emich Gusztáv mellett első sorban Ranschburg Viktornak köszönhető.

A kitüntetettét régóta ismerjük és becsüljük érdemeit, melyeket a magyar könyvkiadáság körül szerzett. Kevesen fogták föl hivatásukat olyan

lelkes buzgalommal és még kevesebben vannak, akik ideáljaink mellett úgy kitartottak volna. Az utolsó két évtized történetében, melyben a magyar könyvkiadás és könyvkereskedelem európai színvonalra emelkedett, Ranschburg Viktornak elévülhetlen érdemei vannak. Az idő, melyet munkássága átfog, nem nagy, hisz maga sem idős még (1862-ben született), de a legfontosabb kulturánk történetében. A győri gimnáziumot kitünő sikerrel végzett ifjú elhatározza hogy szível-lélelkel a magyar könyvkereskedelem szolgálatába lép. Hogy megösmérje az itthon követendő irányt, elébb Frankfurtba megy és négy évet (1880—84) tölt el a német szellemi élet e jelentős emporiumában. A szerzett tudás és tapasztalatok erős fegyvereivel küzdendő, jó haza és Révai Leó könyvkereskedésének kötelekében érvényesíti azokat. Közben tevékeny szerepet játszik a «Csak szorosan» életében és egy ízben pályadíjat is nyer egy munkálatával. Mikor pedig Émich Gusztáv lép az Athenaeum élére, siet maga mellé venni Ranschburgot, hogy korszakos munkálkodásának részesévé tegye. 1891-ben kerül ide és az a tíz év, melyet ennek a nagy irodalmi kiadó-társaságnak kebelében töltött, fényesen igazolja, hogy tudása és buzgalma mit eredményezett. A magyar irodalmi termelés növekedése; a publikum meghódítása a könnyűnek: ime a határvonalak, melyek mélybe vágó munkásságát jellemzik. Törhetlen odaadással buzgólkodik és tudása és izlése egyaránt kitünően segítik előkelő pozíciójában. Hogy mennyire tisztán látja viszonyainkat és feladatainkat, megösmertük tavalyi felolvasásában, melyet a «Csak szorosan»-ban tartott *A magyar könyvkereskedelem helyzete és szerepe* címen és amely élénk visszhangot keltett a sajtóban is.

Ime, ilyen munkásság áll mögötte a francia nemzet előismerésének. A kitüntetésnek csak öszintén örvendünk, mert méltó érdem nyomán járt és mert alkalmat is szolgáltatott nekünk mindezeket elmondani Ranschburg Viktorról.
Rob.

Egy külföldi irodalmi lap a magyar irodalomról.

(Vége.)

A mily buzgón olvassuk mi magyar fordításban a külföldi irodalom sok, nagyon gyenge termékeit, éppen olyan kevésé olvassák külföldön a magyar művek fordítását. Herczeg, Mikszáth, Jókai szerepelnek a külföldi könyvpiacra — nem is valami sűrűen.

Nézetünk szerint sokat lendítene, ha egy kritikai heti vagy havi lap lenne, ha ilyen alapítatnék, mely feladatául vallaná, hogy a külfölddel a magyar irodalom jeles alkotásait ismertetné meg, részletesen beszámolna a kiválóbb művek tartalmával, irányával, az illető író működésének jellemzésével, hogy az által a külföld ezen a külföld részére szerkesztendő s így német, angol és francia nyelven megjelenő folyóiratból tájékozódván mindezekről, kedvet és érdeklődést kapna a magyar irodalom iránt!

De valjon mikor fog ez a boldog aranykor bekövetkezni? Mikor fog erre áldozatkész vállalkozó akadni, mikor előttünk a szomorú példa, *Benedek Elek* kitünő kritikai szemléje, a «Magyar Kritika», melyet működésükkel a magyar irodalom legjobbjai támogattak, negyedik évében *pártolás hiányában* megszűnt, a magyar irodalom nagy kárára, melynek érdekében pedig igaz s alapos kritikáival valóságos missiót teljesített.
Dr. Váradi Ödön.

«Csak Szorosan» magyarországi könyvkereskedő-segédék egyesületének helyeszközlő osztálya.

Keres:

Egy előkelő vidéki cég részére jó ajánlatokkal rendelkező fiatal (*keresztény*) könyvkereskedő-segédet a II. sortimenteri állásra.

A magyar és német nyelv bírása feltétel. Az állás lehetőleg azonnal betöltendő. Bizonyítvány másolatok *arc képpel* kéretnek. 1

Egy elsőrangú könyvkiadó cég részére ügyes és megbízható *utazókat* magas jutalék mellett. 2

Fiatal (*keresztény*) könyvkereskedő-segédet, ki a papír szakmában is jártas, a magyar és német nyelvet bírja, vidéki könyvkereskedés részére. 3

F. évi június 15. esetleg előbbi belépésre, egy több évi gyakorlattal bíró, jó bizonyítványokkal rendelkező, megbízható (*keresztény*) *első* segédet, ki a magyar és német sortimentben jártas. Kezdetleges fizetés *120 K* és ennek megfelelő *karácsonyi remuneratio*. Kezdők ne ajánlkozzanak. 4

Ajánl:

Fiatal, törekvő, a könyv- és rokon szakmákban jártas (*keresztény*) segédet. A magyar és német nyelvet bírja. *Beléphet azonnal.* 1

Fővárosi viszonyokkal ismerős, 18 évi gyakorlattal bíró, jó bizonyítványokkal rendelkező könyvkereskedő-segédet, kinek ügy a sortiment, mint a kiadóhivatali munkálatokban teljes jártassága van, utóbbi minőségben egy elsőrangú fővárosi cégnél 8 év óta önállóan működik. A magyar és német nyelvet bírja. 2

A sortiment és kiadóhivatali teendőkből, valamint a papírkereskedés, nyomtatvány-felvétel és kezelésében otthonos, önálló üzletvezetőt azonnali belépésre. 3

Önálló munkához szokott, a könyv- és papírkereskedés minden ágában jártas, jómodorú hadmentes (*keresztény*) segédet, *azonnali belépésre*. A magyar és német nyelvet bírja. 4

Üzletvezetői vagy *első-segédi* állásra egy szakképzett, a könyv- és papírkereskedés minden ágában, úgy a könyvnyomdai munkák felvételében teljes jártassággal bíró hadmentes segédet. *Beléphet azonnal.* 5

E rovatban közöltekre minden megkeresést *írásban kér: Kántor Ferenc* (Ráth cég, Haas-palota).

Van szerencsém a t. kiadó urakat értesíteni, hogy bizományaim kezelésével Grill Károly udv. könyvkereskedését bíztam meg és kérem a nekem szóló küldeményeket ezentúl továbbítás végett a Grill céghez küldeni.

Ez alkalommal köszönetemet fejezem ki Schenk Ferenc úrnak bizományaim eddigi kezeléseért.

M.-Sziget, 1901. ápril. 20.

253 *Kaufmann Abrahám.*

Üzlethelyiségemet május hó 1-én Ferenciek-tere 2. szám alá (Királybazár) helyezem át. 254

Ranschburg Gusztáv
könyvkereskedése és antiquariuma.

Jómodorú, intelligens *fiatal segédem* számára, ki kellő jártassággal bír az összes könyvtári teendőkből, a fővárosban, esetleg vidéken is állás keressék. Mint megbízható és ambiciózus munkatársat melegen ajánlom a kartárs urak figyelmébe. Kívánatra ajánlatot küld. Fizetési igényei szerények.

Megkeresések címrere küldendő.

Ferenczi B.

255 Miskolc.

A *Polatsek-féle* könyvkereskedés Temesváron keres és ajánlatokat közölni kér:

1 *Nagy Iván*, Magyarország családai címerekkel, 20 kötet.

1 *Ponson*, Az éj lovagjai, 6 kötet.

Ráth Mór legújabb törvénykiadásai.

Kézpénzért 40% és 7/6, kézpénzvisszaküldési joggal 3 hónapon belül.
Bizományba azon t. kartársaknak, kikkel számla-viszonyban vagyunk 1, 2 példány.

A szociál-politikai törvények május 1-én lépnek életbe.

Függelékek a gazdatiszt és erdőmunkás törvényekhez. Életbeléptetési rendeletek és szabályok. Külön kiadás ezen törvények első kiadásaihoz 1 K 20 f.
A birtokos és gazdatiszt közötti jogviszonyokról. 2-ik, a végrehajtási rendeletekkel bővített kiadás. Május 1-én lép életbe. 70 f.
Az erdőmunkásokról, dohánytermelők és dohánykertészek közötti jogviszonyról, a vízi munkálatoknál, az út- és vasútépítésnél, gazdasági munkavállalkozóknál alkalmazott napszámósokról és munkásokról. 2-ik a végrehajtási rendeletekkel bővített kiadás. Május 1-én lép életbe. 1 K. 80 f.
A gazdasági munkás- és cseléd-segélypénztárról. A végrehajtási rendelettel bővített kiadás 1 K.
A munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti jogviszonyról. A végrehajtási utasítással és szabályokkal. 2-ik, zsebkidás 1 K.
A közérdekű öntöző csatornákról 60 f.
A hazai iparnak adott államkezdményeikről. A megrendelések gyűjtésére vonatkozó rendelkezésekről 40 f.

Ezen szociál-politikai törvények egy diszes kötetben. Második, az új végrehajtási rendeletekkel bővített kiadás 5 K.

1901. Törvények 8^o 1-ső füzet.

— Zsebkidás 1-ső füzet.

1901. Új incompatibilitási törvény 50 f.

A telekkönyvi betéttörvényeknek a vízrendező társulatokat illető módosításáról 50 f.

A telekkönyvi betéttörvényeknek a vízrendező társulatokat illető módosításáról, az összes telekkönyvi betéttörvényekkel. Egyetlen teljes kiadás 5 K.

Az országgyűlési képviselő választások feletti kuriai bírásokról 1 K. 20 f.

A képviselőválasztási törvények módosításáról, a kuriai bírásokról az összes előbbi választási és incompatibilitási törvényekkel. Egyetlen új teljes kiadás 2 K 40 f.

Az erdők és kopár területek rendezéséről, a gazdasági ügyviteli szabályokkal. Zsebkidás 60 f.

A kisajátításról 80 f.

Német szövegű törvények. — Deutsche Ausgaben.

Das ungarische Handelsgesetz in deutscher Sprache. Neuer Abdruck 4 K.

Ges.-A. über bei Wasserarbeiten, Strassen- und Eisenbahnbau verwendeten Tagelöhner und Arbeiter, über die landwirtschaftlichen Arbeitsunternehmer und landwirtschaftliche Hilfs-Arbeiter 60 f.

Ges.-A. über die Regelung der Rechtsverhältnisse zwischen Arbeitsgebern und landw. Arbeitern. Mit der Durchführungs-Verordnung 1 K 60 f.

Ges.-A. über die staatliche Verwaltung der Gemeinde-, sowie anderer Forste, kahlen Landflächen und Regelung der Bewirtschaftung derselben, mit der Ausführungs-Verordnung 1 K 80 f.

Válogatott raktárküldemények a több mint 100 oly népszerű kézikiadásaimból rendelkezésére állnak. 257

Róth Jenő Közegen keres:

1 Arany összes munkái, 12 vagy 13 kötetes kiadását. 258

Darvai Ármin B.-Gyarmaton keresi: a Pallas nagy Lexiconának XI—XVIII. kötetét új állapotban és eredeti kötésben.

Ferenczi József könyvkereskedése Nyiregyházán keres és ajánlatot közvetlen kér, tiszta, szép, állapotban:

1 Jókai összes művei, nemzeti kiadás (100 k.) piros kötés. 260

Fekete Sándor könyvkereskedése Zentán keres:

1 Pallas Nagy Lexicon I—XVIII. kötet. Ajánlatot direct kér. 261

Keresek:

1 Mártony Frigyes, Világ ura (gróf Monte Christo folytatása) 20-ik füzetét.

Moskóczi Ferencné

262 Turóc-Szent-Márton.

Jutalomkönyvek

tessék raktáron tartani

→ **Talpra magyar** ←

hazafias szavalókönyv nemzeti ünnepekre.

Bolti ár 2 K, díszkötésben 3 K.

Kézpénz 40%-kal, bizom. 25%-kal.

Egy 5 kilos csomagban 15 darab fűzött példány, vagy 13 darab kötött küldhető.

1—3 263 **Engel Lajos** Szegeden.

Keresek

egy fiatalabb keresztény segédet, ki a magyar és német nyelvet bírja. Ajánlatokat arcképpel és bizonyítványmásolatokkal kérem.

Róth Jenő

264 könyv- és papirkereskedése.

Hirdetések lapunk részére felvételnek a kiadóhivatalban: Budapest, V. ker.

Kálmán-utca 2. sz.

Nagy haszon.

50%-al, 100 példánynál 60%-al szállítom a kiadásomban most 265 megjelent:

Versek és idézetek képes levelezőlapokra és emlékkönyvbe.

Bolti ára 20 fillér.

Várnai L. Szeged.

«Municipia» Budapest, VII. ker., Kerepesi-út 12.

CLICHÉKET

hirdetések, árjegyzékek, könyvek, szak- és hírlap, egyáltalán mindennemű nyomtatvány képes kiállítására számára legjobb kivitelben és legolcsóbb áron elvállal és készít

FISCHER LIPÓT

chemigrafiai műintézete

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15.

266

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Sürgősen visszakerjük:

Dárday S., Közigazgatási törvénytár.

Pótkötet I/II. (2. kiadás) 20 K.

Nagy F. Kereskedelmi jog (4. kiadás) 16 K.

«Váltójog (2. kiadás) 10 K.

összes bizományba szállított példányait. Visszafogadunk 2 héten belül szorosra szállított példányokat is a fenti kiadásokból.

Athenaeum

2—2 267

könyvkiadó osztálya.

Május 1-ére, esetleg későbbi belépésre keresek sortimentem részére egy tapasztalt segédet. Megkívántatik az összes könyvkereskedői munkálatokban jártasság, a vevőközönséggel való finom bánásmód, valamint a magyar és német nyelv teljes bírása. Azon urak ajánlatait, kik fenti feltételek birtokában vannak — fényképpel — közvetlen hozzám kérem. Az állás kellemes és tartós

3—3 268 **Stampfel Károly**

udv. könyvkeresk. Pozsonyban.

Önálló, hadmentes könyv- és papirkereskedő-segéd tartós állomást keres és megkereséseket «Ambitio» jegy alatt kér a kiadóba. 269 2—2

Könyv- és papirkereskedésem teljesen önálló vezetéséhez keresek május 15. legkésőbb június 1. belépésre egy komoly, megbízható, ügyes fiatal embert, ki a zeneművekben és nyomtatványok felvételében, továbbá árumegrendelés eszközésében teljes jártassággal bír. Lehetőleg arcképpel ellátott ajánlatok az eddigi működés és igények feltüntetésével, «Könyvkereskedés Szolnok Poste restante» címezendők. 270

Keresek:

1 Cantu Caesar. Világtörténelem XIV.

XV. kötet és kormánytató.

Ajánlatot direkte kérek.

Eger 1901. IV/25.

Szolcsányi Gyula

271 könyvkereskedése.

Hornyánszky Viktor Könyvkiadóhivatala

Budapest, V., Akadémia-utca 4. szám.

Épen most jelent meg:

Zichy Jenő gróf



harmadik ázsiai utazása.

Írják az expedíció tagjai.

Magyar és német nyelvű párhuzamos szöveggel.

II. kötet. Zichy Jenő gróf harmadik ázsiai utazásának állattani eredményei. Szerkesztette *dr. Horváth Géza*. 28 (köztük 5 chromolithographiai) táblával és 22 szöveggéppel. Budapest, 1901.

Ára (a teljes mű megrendelőinek) 21 korona. Bolti ára 30 korona. Bizományba 25%-kal, készpénzért 33¹/₃%-kal.

A Zichy-expedíció zoológiai kutatásai, melyek a Kaukázustól Szibérián, Mongolországon és Kinán keresztül egész Pekingig terjedtek, fontos eredményekre vezettek. A most megjelent kötetben összesen 2532 állatfaj leírása foglaltatik pontos megjelölésével annak a helynek, ahol azok találtak. Az expedíció azonban nem csupán az állatföldrajznak tett szolgálatot, hanem a tudományra nézve egészen új állatokat is fedezett fel és pedig 4 új nemet, 2 új al-nemet, 167 új fajt és sok új variétást.

Az anyag legnagyobb részét Csiki Ernő, az expedíció zoológusa gyűjtötte s azt a legelőkölőbb szaktudósok dolgozták fel. Belföldi munkatársak (s a tőlük feldolgozott állatesoportok) a következők: Csiki Ernő (bogarak), dr. Daday Jenő (édesvízi mikroskopi állatok), dr. Horváth Géza (Hemiptera), dr. Kertész Kálmán (legyek), dr. Madarász Gyula (madarak), Méhely Lajos (emlősök, csúszómászók és kételtűek), Mocsáry Sándor (Hymenoptera), Pável János (lepkék) és Szépliget Győző (Hymenoptera). Külföldi szakemberek közül a következők működtek közre: Attems Károly gróf Bécsben (Myriopoda), Bolívar Ignác Madridban (Orthoptera), Dollfus Adr. Párisban (Isopoda), Klapálek Ferenc Karolinenthalban (Neuroptera), Kulczyński Ulászló Krakkóban (Arachnoida) és Sturany Rudolf Bécsben (csigák és kagylók).

Ezen kötet ügytartalmánál, mint illusztrációinak gazdagságánál fogva kiválóan alkalmas arra, hogy a megrendelő a teljes mű megvásárlására megnyeressék.

Már korábban megjelent:

Néprajzi rész I. kötet (2 félkötetben). «A magyar halászat eredete» dr. Jankó Jánostól. Nagy 4^o Budapest, 1900. 708 oldal 17 táblával és 544 szöveggéppel. **Ára (a teljes mű megrendelőinek) 36 korona, bolti ára 45 korona.**

Előkészület alatt vannak:

A néprajzi rész II. kötete dr. Jankó Jánostól «Anthropológiai tanulmányok az osztjákokról» cím alatt. Körülbelül 40 ív szöveg számos illusztrációval.

Ára (a teljes mű megrendelőinek) 18 korona, bolti ára 22 korona.

Az archaeológiai rész dr. Pósta Béla egyet. tanártól. 2 kötetben, egyenkint körülbelül 45 ív terjedelemmel, számos illusztrációval.

Ára (a teljes mű megrendelőinek) kötetenkint 21 korona, bolti ára kötetenkint 30 korona.

A nyelvészeti rész, melynek címe «Az éjszaki osztják népköltés». Saját gyűjtése és Reguly Antal hagyományai alapján közzéteszi Pápay József, az expedíció nyelvésze. Körülbelül 40 ív.

Ára (a teljes mű megrendelőinek) 18 korona, bolti ára 24 korona.

A történelmi rész, melyet Zichy Jenő gróf fog megírni, s azon végkövetkeztetések egybeállítását fogja tartalmazni, amelyek az expedíció alatt szerzett régészeti, néprajzi és nyelvészeti adatok nyomán azokra a kérdésekre nézve tehetők, melyeknek érdekében a gróf expedícióját vezette.

Ára (a teljes mű megrendelőinek) 9 korona, bolti ára 12 korona.

A teljes mű megrendelői tehát az egész munkát 144 koronáért kapják, ezen kedvezményes ár azonban 1901. június 30-án megszűnik s azon túl a teljes mű megrendelői részére is a fenti magasabb bolti árak lépnek életbe, melyekből az említett határidőn túl készpénzfizetés mellett is csak 25% engedményt nyújtunk.

Budapest, 1901. április.

Hornyánszky Viktor.